

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 for., pe șese luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și strălăutate:

Pe unu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Rețineri suferenței nu se primesc — Manuscrisurile nu se restituie.

N^o 172.

Joi, 6 (18) Augustu.

1887.

Din cauza S-tel serbători de mână diarul nu va apăre până Vineri sera.

Brașovū, 5 Augustu 1887.

Cu ziua de 2 (14) Augustu, anulă curentu, a expirat mandatul mării Sobranie și al regentei bulgare și s'a început domnia principelui *Ferdinand I alu Bulgariei*.

Incunjuratū de înaltul cleru, de miniștrii și demnitarii statului prințulu de Coburg a depusū înaintea Sobraniei jurământul pe constituțiune și după ce a sêrutatū evangelia și crucea a subscrisū formula de jurământū și acoperindu-și capul s'a aședatū pe „vestitulū tronū alu Țarilorū bulgari.”

Momentulū acesta, care fū salutatū cu urale frenetice și nesfêrșite de cătră reprezentanții țerei, a inauguratū noua domniă a principelui *Ferdinand I*.

Depeșele ce sosescū din diferite centre ale Bulgariei vorbescū de unu entusiasmū nespūs de mare, ce a cuprinsū întregū poporulū bulgarū la scirea despre acestū însemnatū evenimentū.

Nu scimū decât în adevêrū însuflețirea este așa de mare precum o descriu telegramele oficiale dela Têrnova și Sofia, dêr trebuie sê recunoscemū, că cuprinsulū proclamațiunei, prin care principele *Ferdinandū* anunță poporulū bulgarū că a luatū domnia peste țera, ocupândū tronulū ce i s'a oferitū de cătră Sobraniă, este atât de patrioticū și naționalū, încâtū fie-care Bulgarū, care 'și iubescē țera, trebuie sê se simțā adencū mișcatū și însuflețitū.

Principele accentuēzā de repetite ori nisuințele de independență ale Bulgarilorū și mulțămescē patriotilorū bulgari pentru eroicele lorū opintiri spre a-și păstra această independență; vorbesce de încrederea în puterea de viață a poporului bulgarū.

Este dêr unu succesū alū bărbaților de statū bulgari, cari au luptatū pentru independență, ce-lū anunță principele *Ferdinand I* în proclamațiunea sa.

Atâta e de ajunsū spre a caracteriza situațiunea noului principe față cu Rusia. Protestulū guvernului din Petersburgū în contra alegerei și suirei pe tronū a prințului *Ferdinand* nu este decât o consecință logică a faptelorū petrecute, și așa amū fi ajunsū „în pace” êrâși la acelu punctū, unde se aflau lucrurile în vêra anului trecutū, când prințulu *Alexandru de Battenberg* s'a întorsū, după detronare, îndêrêtū în Bulgaria.

Tôte diarele rusesci au începutū din nou a reclama luarea de pași energici din partea guvernului rusescū și din nou emigranții bulgari au pornitū agitațiunii formale cu scopū de a rêturna și pe noulū principe bulgarū.

Abia și-a făcutū înțrarea sa în Bulgaria, și êtā cā și principelui *Ferdinand I* îi stau în cale o mulțime de pedeci și-lū așteptā mulțime de greutăți. Se vorbesce multū de înclinarea ce arū avê-o Anglia, Austria și Italia de a recunoscē pe noulū principe. Se dîce, cā chiar și Turcia ar fi gata a-lū recunoscē, decât ar merge numai după voia ei.

Dêr nu le dā mâna numitelorū puteri de a pași pe față în favôrea noiei stări de lucruri în Bulgaria, ci își îmbracă dorințele lorū în nisce clausule, cari ne spunū cu alte cuvinte cā, deôrece puterile nu potū ajunge nici-decum la o înțelegere, Bulgarii trebuie sê-și ajute și de aci înainte ei singuri, fără concursulū lorū, alū puterilorū.

Trbuie cā s'an pusū pe gânduri diplomații statelorū europene și în urma declarării, ce o face Rusia în nota sa de protestare, cā decât una sêu mai multe puteri arū recunoscē pe prințulu *Ferdinand* de principe alū Bulgariei, Rusia n'ar mai considera tractatulū din Berlinū ca fiindū în vigôre.

Nu le-arū păsa nimicū marelorū puteri de această amenințare, decât ar fi unite între sine. Dêr ce sê facā, decât chiar și organulū cancelarului *Bismarck* se'ntôrce acum în contra prințului de Coburg și declarā proclamațiunea lui ca o rupturā a tractatului din Berlinū.

Puterile potū continua și mai departe cu acestū jocū de-a baba ôrba; dêr ceea ce în mijloculū tuturorū încurcăturilorū este mai îmbucurătorū: Bulgarii mergū înainte, fără a mai aștepta ajutorulū puterilorū.

Unde va eși lucrulū, Dumneșeu scie; noi însă le dorimū Bulgarilorū ca sê se 'mplinescā dorința noului lorū prințū, care 'și-a încheiatū proclamațiunea cu cuvintele: *Zivila Bulgaria slobodna i nezavisima!* (Trăiascā Bulgaria liberă și independentă.)

Vorbirea lui Salisbury.

Ni-s'a comunicatū zilele acestea pe cale telegrafică, cā în curêndū ministrulū-președinte englesū lordulū *Salisbury* va ține o interesantā vorbire.

Acestā vorbire a și ținutū o la unū banchetū alū lordului majorū și a atinsū în ea cestiunea irlandeză, afacerile esteriore, cestiunea egiptenă și situațiunea europeană.

În privința Irlandei dîce *Salisbury*, cā guvernulū a lucratū și parlamentulū a primitū legea, care are de scopū a impedece crimele organizate. Avêndū guvernulū puteri la dispozițiune, elū e responsabilū pentru manținerea ordinii. Dêr sê nu s'astepte indată rezultate magice. Stările din Irlanda suntū urmarea lipsei de bunăstare și prosperare. Numai fiindū o bună-stare mai mare și mai generală în Irlanda, se vorū stabili raporturī mai cordiale între Anglia și între insula sorā.

Trecêndū la afacerile esterne, oratorulū felicitā țera pentru înlăturarea diferențelorū ce existau între Anglia și Rusia în privința graniței afgane. E o greșelā a crede cā acestā s'a obținutū prin mari jertfe din partea Angliei. O mai efinā regulare nu se putea pune la cale. E de speratū, cā guvernele Angliei și Rusiei vorū fi însuflețite în viitorū de înțeleptele cuvinte ale lordului *Beaconsfield*, cā în Asia e spațiu destulū pentru Rusia și Anglia.

Despre cestiunea egiptenă dîce: „Anglia are indatoriri față cu Egiptulū. După ce amū înăbușitū revolta, nu puteamū lăsa țera jertfā vre-unei rêsvrățiri interne și invasiunei vre-unei puteri agresive. Prezența trupelorū englese în Egiptū pôte sê nu placā unorū *Musulmani* și pôte și unorū *Creștini*. Amū făcutū oferte întinse guvernului turcescū, ca sê-i înduplecāmū a primi o convențiune, care sê ne punā în stare a ne implini indatoririle fără a mai lasa multū timpū trupele nôtreci în Egiptū. Nesuccesulū convențiunei însă nu ne deslêgā de indatoririle nôtreci față cu poporulū egiptenū. Înainte de a-lū deșerta trupele nôtreci Egiptulū trebuie sê fiā asiguratū indeajunsū contra oricārei rêsvrățiri interne și oricāru atacū din afarā. Șederea nôtreci în această țera ofere cele mai mari avantaje pentru ea. Se punū baze late, tari unei viitoare bune-stări naționale; e necesarū deci, cā țera sê stea sub ocrotirea nôtreci încă câtva timpū. Ocupațiunea nu ne ofere nouē nici unū avantajū nemijlocitū; ea isvoresce numai din inspirațiunile filantropiei și umanității.”

Vorbindū apoi despre situațiunea europeană, dîce cā unū rêsboiu pe continentulū europeanū ar fi cea mai grozavā nenorocire ce se pôte cugeta. „În tōmna trecutā era causā a ne teme de o astfel de nenorocire, Bărbați, cari suntū bine versați în afacerile europene. credeau cā pacea europeană atêrnā de unū firū, dêr nu cutezau a profeti, a încerca sê predicā ce pôte ascunde destinulū în sinulū sêu, ori a depreția pericolele ce continuu le oferā pasiunile iritate și uriașele inarmări, cu tôte astea eu potū dîce cā, după tôte calculele omenesci, pericolulū a trecutū și d-ta, *Mylord*, potū spera, cā *Mayoratulū* țilū vei termina într'unū timpū de cea mi adencā pace europeană.”

Fi-va esactū calcululū lui *Salisbury*? Nu se pôte sci, cāci și calcululū lui e unū calculū omenescū.

Pressa rusă și prințulu de Coburg.

„*Nowoje Wremja*” dîce cā pasulū pripitū alū prințului se va termina prin decepțiunī și neplăceri. Sosirea lui în Bulgaria nu va aduce nici o soluțiune și nu va putē nici măcarū sê silescā pe Rusia sê facā o declarațiune. Rusia va ignora purū și simplū această comediă politică, care se jōcā în Têrnova. Călătoria prințului, proclamarea lui ca *Domnitor alū Bulgariei*, otărfrile pseudo-Sobraniei, tôte acestea în Petersburgū suntū considerate ca nule și neavenite, fiindū ilegale și în contra stipulațiunilorū tratatului din Berlinū. Diarulū menționetū sperā cā și celelalte puteri vorū urma esemplulū datū de Rusia, cāci ori-ce pasū întreprinsū de ele în defavôrea ei ar fi o violare a tratatului din Berlinū, care ar libêra și pe Rusia de indatoririle luate când l'a subsemnatū. Prințulu *Ferdinand* jōce-și după placū în Têrnova sêu Sofia rolulū sêu de prințū alū Bulgariei. Rusia nu i va face greutăți materiale chiar și pentru motivulū, cā întrêgā această afacere nu va mai dura multū. Bulgaria e o țera vasalā, *Domnitorulū* ei are nevoie de investitura *Sultanului* și acestā nu va putē-o obține prințulu de Coburg fiindū cā Turcia scie cā Rusia n'ar consimți.

„*Petersburgsky Wjedomosti*” dîce cā Europa nu trebuie sê uite, cā *Battenbergulū* numai prin puterniculū cuvêntū alū Rusiei a fostū rêturnatū fără amenințārī și fără sê scōtā sabia din tēcā. Pentru înlăturarea lui Coburg ajunge tăcerea Rusiei. Nimeni nu pôte fi prințū alū Bulgariei fără sê fiā amicū alū Rusiei.

PROCLAMAȚIA

PRINCEPULUI FERDINAND DE COBURG.

Prințulu *Ferdinand* de Coburg, după ce a depusū în Têrnova jurământulū pe constituțiunea bulgară, a datū cătră poporulū bulgarū următorea proclamațiune:

Noi, *Ferdinand* întâiu, din grația lui Dumneșeu și prin voința poporului principe alū Bulgariei!

În momentulū sêrbătorescū, în care Noi amū depusū mării adunări naționale în vechia capitalā bulgară jurământulū, vestimū multū iubitulū nostru poporū, cā amū luatū în mână regimulū țerii și cā o vomū governa după constituțiune spre gloria, mărirea și desvoltarea ei, pentru care ne vomū da tôte silințele posibile și vomū fi totdeauna gata a ne jertfi viața nôtreci pentru fericirea ei.

Suindu-ne pe vestitulū tronū alū Țarilorū bulgari, considerāmū ca o sfântā datorii a declara sincera nôtreci mulțamitā bravului poporū bulgarū pentru încrederea sa ce ni-a doveditū prin alegerea nôtreci ca principe alū Bulgariei, precum și pentru înțelēpta și patriotica sa atitudine în cursulū grelelorū timpuri prin care a trecutū țera.

Eroicele opintiri ale națiunei, pentru a-și apêra independența, onôrea și interesele sale, i-au câștigatū simpatia întregi lumī civilizate, și i-au însuflatū fiacăruia încredere în puterea ei de viață, care meritā unū strălucitū viitorū.

Mulțanimū și regențilorū și miniștrilorū lorū pentru înțelēpta și fericita conducere a afacerilorū statului, prin care au putulū apêra independența țerii nôtreci în cele mai critice momente

Deplinū convinsū despre aceea, cā poporulū nostru și brava sa armată se vorū grupa împrejurulū tronului nostru și ne vorū sprijini la tôte silințele nôtreci pentru fericirea patriei nôtreci, invocāmū binecuvêntarea lui Dumneșeu asupra tuturorū acțiunilorū nôtreci.

Trăiascā Bulgaria liberă și independentă!

Semn. *Ferdinand* întâiu.

Înțelegerea anglo-rusă privitoare la Afganistanū.

„*Pol. Korr.*” e informatā din Petersburg cā, după scirile cele mai nouē sosite acolo din Afganistanū, domnia *Khanului Abdurrahman* e lôrte amenințatā și abia va mai dura multū timpū. Deôrece indatoririle Angliei față cu Afganistanulū expirā, în casū când *Abdurrahman* e isgonitū ori mōre, și de altā parte deôrece între Anglia și Rusia s'a obținutū o înțelegere asupra Asiei cen-

trale, se crede că la o răsturnare a Khanului Abdurrahman Anglia și Rusia vor ocupa în înțelegere Afganistanul. Acesta și e adevărata destinație a nu meroselor trupe, ce le-a concentrat adică Anglia la granița afganistană, pe când din eroră s'a crezut, că acele trupe ar avea misiunea să ajute Khanului Abdurrahman în casă de nevoie contra dușmanilor interni și esteni.

Certa dualistică în Bucuresci.

Amă împărțit în zilele acestea cetitorilor noștri o scurtă dare de seamă a „României“ despre neînțelegeri ce s'au ivit în sinul casinului austro-ungar din Bucuresci. Ați ne dă „Epoca“ amănunțate asupra acestor neînțelegeri, cari sunt foarte caracteristice pentru raporturile ce există între Austriaci și între Unguri, ale se ei și peste graniță. Etă ce ne spune „Epoca“:

„Mai multe ziare au publicat, cari de cari scriu diferite despre o neînțelegere, ce ar exista între Unguri și Austriaci, membrii casinului, conchidându mai toate organele noastre de presă, că dizolvarea casinului este iminentă. Basați pe unele informații precise, suntem astăzi în poziție a istorici lectorilor noștri faptele astfel, precum s'au petrecut, rămânând ca fiă-care din noi să se facă idea cea mai nemeșită despre amabili noștri vecini, răsfoiați descendenți ai lui Atila“.

„Certa în familie, adică între Austriaci și Unguri, izbucni în momentul aducerii muzicii militare, care delectează publicul bucureștean în toate serile în grădina casinului. Ungurii voră cu orice preț să se cânte în toate serile câte două ceardașuri, pe câtă vreme Austriacii, drept recunoștință către țera ospitalieră, România, ceruseră ca pe lângă bucățile clasice să se cânte cel puțin două bucăți românești. Cei de pe urmă obținură dreptate, cu toate scandalurile provocate de Unguri în grădina casinului bunăoară cu strigătele de Eljen la cântarea unui ceardaș“.

„Din acest moment vrajba între cetățenii imperiului dualist ajunse așa de acută, încât toți membrii austriaci ai comitetului dădură demisiunile lor, rămânând numai Ungurii și câțiva Poloneși și Boemi în comitet. De menționat este, că toate lucrările necesare casinului, precum tapetat, clădirea unei bucătării și localului de popici etc. s'a efectuat de Unguri, membrii comitetului și alii casinului, cu niște prețuri exorbitante. După demisiunea Austriacilor din comitetul casinului, ilegalitățile Ungurilor nu mai cunoșteau margini, injurii chiar la adresa casei împărătesci erau la ordinea zilei, strigăte de „trăiască Kossuth“ nu erau ceva rar, veniturile casinului se duceau în vânt, în fine scumpii noștri vecini se credeau acasă la ei, în pustă, cu toate că majoritatea membrilor casinului se compune din Austriaci“.

„Spre a pune capăt unei asemenea stări de lucruri, câțiva bărbați de inimă din sinul Austriacilor luară afacerea în mână, și în urma stăruinței lor comitetul ungur-slav, descompus prin demisiunea Austriacilor, fu nevoit să convoce o adunare generală extraordinară, care avu loc în ziua de 4 curent st. n.“

„In urma unor acușțiuni zdrobitoare ridicate de opozițiunea austriacă contra Ungurilor, o majoritate impositantă dete un vot de netcredere comitetului, care pe dată își depuse demisiunea forțată, er nu voluntară, cum au anunțat ziarele, alegându-se un comitet provizoriu în cap cu consulul general austriac, d. de Suzzara“.

„Acest comitet a decis, din prea multă delicateță se vede, convocarea unei alte adunări generale es-

traordinare pe ziua de 11 (23) curent, spre a se procede la alegerea unui comitet definitiv“.

„Ungurii vădându-se d'ocamdată bătuți, au părăsit imediat atât casinul cât și grădina, astfel că astăzi mai poți răsufla puțin, mai veți lume civilizată și nu mai auzi strigătele sëlbatice ale tagmei unguresci“.

„Ceea ce dovedește încă și mai mult, cum judecă lumea această afacere, este că din momentul ce s'a aflat că Ungurii nu mai calcă casinul, peste 30 de persoane, printre care mai mulți ofițeri români, s'au înscris ca membrii, fiă ordinari, fiă extraordinari ai casinului“.

„Ceea ce caracterizează însă mai mult purtarea asupritorilor fraților noștri de dincolo, este că, cu totul contrariu afirmării foitei sășești „Bukarester Tagblatt“, Ungurii nu voră lua parle la banchetul care se dă în ziua de 6 (18) curent cu ocaziunea nașterii M. S. Împăratului Austriei. In ori-ce casă ziua de 11 (23) curent va decide, decă casinul va rămâne austriac sau unguresc“.

SCRIRILE DILEI.

Hotelurile și hanurile din Clușiu sunt deja ocupate pentru timpul șederei Maiestății Sale acolo. Cei care caută adică camere cât de simple, li se cere câte 20—40 fl. pe zi. Streinilor li se ia deci puținta d'a visita Clușulul.

—x—

La 16 ale lunii acesteia se va inaugura în orașul Constanța desvélirea statuei lui Ovidiu cu mare pompă. Primăria locală va da un banchet cu această ocaziune și sera se voră face iluminățiuni, organizându-se și pe mare o serată venețiană. Guvernul va fi reprezentat la această serbare de d. ministru Sturdza, serie „Românul“.

—x—

Cursul de industrie de casă, destinat pentru învățatori, ce-lu voră ține d-nii învățatori G. Moianu și C. Mușlea în Brașov, se începe la 7 August st. v. și va dura până la 31 August.

—x—

În Craiova, România, la un institut privat de băeți sunt de ocupat două locuri de pedagogi repetitori: unul absolut de gimnasiu cu certificată de maturitate, care să cunoască bine limba latină și elină; altul absolvent al școlii comerciale, de asemenea cu certificată de maturitate, forte în limba franceză, germană și în matematică. Nici unul să nu fiă mai ténér de 20 de ani. Voră ave să mediteze elevi a 4 clase liceale inferioare din toate obiectele, să-i supravegheze în timpul de recreație și peste nopte, și să-ți țină în continuă disciplină, afară de orele 8—10 a. m. și 2—4 p. m., care este timpul de școlă și în care ambii pedagogi sunt liberi, copii fiind la liceu. Salarul: provederea completă peste întreg anul, cu locuință, mâncare și spălat; afară de asta pentru 10 luni de școlă câte 80 lei pe lună, er pentru 2 luni de vacanță câte 40 lei pe lună însă numai decă respectivii pedagogi se voră obliga a rămene în funcțiune și pentru anul următor. In casă de calificațiune inferioară salarul se reduce. Cererile de informații pentru ocuparea acestor posturi sunt a se adresa d-lui profesor și director de liceu Ioan Fauru, în Craiova, cel mult până la 16 August st. v.

—x—

Calea ferată sēcuiască se construiesc repede. Precum află „E—K“, șinele sunt aședate deja până la Cristurul sēcuesc.

Cursul special pentru medici scolar și profesori de igienă la școlile medii se va ține dela 15 Septemvre până la 15 Decemvre a. c. la universitatea din Pesta. Petițiunile de admitere la curs se trimit până la 10 Septemvre n. la decanatul facultății de medicină.

—x—

Dela 20 până la 23 August voră fi intrunite în Sibiu toate reuniunile sășești din Ardeal. Cu această ocaziune se voră ține conferințe și se voră da diferite petrețeri.

—x—

Măne, Joi, 6 (18) August, se va serba în mod deosebit prin serviciu divin aniversarea zilei nașterii Maiestății Sale, er corpul ofițeresc cu ostașii regimentului 2 de infanterie întocmesce la 5 ore după ameză o frumoasă petrecere la fântăna Popii (Honerusplatz) cu următorul program: Sosirea Șahului Persiei Khim-Klum Kham cu tren separat, conductul festiv: partea I. grupurile artelor: doi herolți pe cai anunțând conductul diferitelor grupuri de arte și meserii: clubul cântăreților unguri „Arion“, pictorii, lustruitorii, vâșpitorii, și alți mănșitori, actori, comediantii, „Thalia“ pe un car tras de trei zebre, comedia divină, sculptori, olari, zidari și alte suflete impetrite, reuniunea germană de cântări „Vindobona“, poezi, scriitori, țiaristi, d. Kikeriki, divina „Venus“ într'un car tras de șese Arabi electrici, trigemenii siamezi, Chinezul uriaș „Hercule“ dela băile Erculane, elefantul uriaș din Borneu condus de 2 Negri; partea II: grupurile artelor libere plastice: arta bucătăriei, jucători de cărți, pungași, ca cămățari, efractori, defraudatori și alți omeni cinstiți; partea III: comerțul: confederațiunea cântăreților români, „Mercur“ pe un car festiv dă publicului cele mai fine lucruri jumătate de geaba; partea IV: meseria: coșarii (urluierii), brutarii, cismarii și croitorii lucrându la minute cele mai de modă ghete și haine, tinichigii, căldărari, sirmari și perieri; partea V: industria: turnătorii de tunuri a lui Krupp, diverși cavaleri de industrie; partea VI: naționalitățile; Unguri, Germani, Români, Jidovi, Țigani, în costumele naționale.

Ca incheiere sunt jocuri festive: cântece naționale unguresci și ceardaș în costum național, „Kunibert și Adelgunde“ tragi comedia esecută de cei mai vestiți tragi din prezente și viitor, cântece naționale germane și landler (joc național german) în costum național, o melodramă, un reprezentant al unui erou din evul mediu, cântece și danșuri românești în costum național, cea mai mare menageria din lume, musică, fugă, salt etc. pe întrecere. La fine diferite jocuri esecutate de ostașii regimentului.

Ampoita, în 13 (1) August 1887.

Singurul teren rămas pentru activitatea poporului român și a clasei lui inteligente din Ardeal este cel bisericesc-scolar și terenul Asociațiunei transilvane pentru cultura română și literatura poporului român. Ambe instituțiunile sunt prin aședământul lor atât de avantajoase pentru fericirea unui popor, încât mă cuprinde mirare cumă clasa noastră inteligentă nu a cuprins idea salutară, ca pe terenele aceste să se desvólte cu totă virtutea puterile sale în unire sufletească și concordiă.

Oricare popor pus la adăpost de către puterea lumescă caută să-și oțelască puterile, să și redice poporul la cultură, ca prin dobândire de puteri nou și de valoare morală și materială să-și redobândescă pozițiunea

FOILETONU.

(30)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

X.

Cursa.

— Decă este așa, alergăți iute la castel și luați o altă păreche de lopeți! Signora și eu vomă aștepta aci.

Gondolierul sări numai decătu afară din luntre și plecă în fugă urmat de tovarășul său. pe când Felice și Veneția se puseră pe banca, care înconjura un castan bătrân de o miă de ani.

Veneția, rădămată de trunchiul bătrânului copac, cu capul pe sen, cu brațele atârinate, părea cufundată în nise gânduri pe cari ténérul patrician nu cuteza să le intrerupă. Pe de altă parte Felice se uita înaintea sa încercându să deosebescă, între azurul cerului și albul lăptos al lacului, o liniă slabă și imperceptibilă care trebuia să fiă pământul Lombardiei. Un suspin al Veneției îl deșeptă; întorse capul și vețu că logodnica lui plângea.

— Dér pentru ce plângi signora? o întrebă el.

— Plâng Veneția, patróna mea iubită și ilustră, pe care copii săi degenerați o duc spre prăpastia răs-punse Fiica Adriaticei.

— Ce te face să crezi astfel de lucru, signora?

— Unde mai este patriotismul acelor nobili Venețiani, cari în timp de mai bine de cinci sute de ani

au făcut din Veneția cea dintăiu împărăție din lume? Ați, moravurile afemeiate pe cari le-au adus din Orient au enervat pe întreaga veche nobilime, ai cărei străbuni făcuseră Republica Veneției așa de puternică și așa de temută. Ah, signore Felice, aceea ce vedu eu fără voia mea de câteva zile este dureros pentru o inimă adevărată venețiană.

— Pentru ce signora! întrebă ténérul pentru ce să dă ceva.

Veneția dișe cu mai multă aprindere:

— Când vedu eu pe descendenții familiilor Moroșini, Bembo, Zozzi, Cornaro, Barozzi, — potu s'adaug și pe Badoer — ale tuturor bărbaților iluștri, cari, de cinci vécuri, au ridicat așa de sus renumele Veneției; când îi vedu adică nu mai au alte griji decătu să a-légă stofele cele mai scumpe pentru hainele lor, mâncările cele mai delicate, vinurile cele mai profumate pentru masa lor, când vedu toate acestea pierd orice speranță de țera mea.

— O signora! astfel de patriotism ai d-lă? îți blastem țera! dișe Felice, care începea să simț colcoțindu-i în vine sângele străbunilor săi.

— Vai! — dișe Veneția — căderea Serenisimei Republici nu s'a apropiat pote încă, însă este sigură, să crezi, Felice, decă nobilimea venețiană nu se va hotări într'o di bărbătesc și nu se va deșeptă din amorțela ticălosă în care o vedu afundată.

Ori cât de stricăt era de moravurile timpului său Badoer se simți mișcat de apostrofarea această violentă, așa de ciudată în gura unei fete abia scăpată din schit. Mii de sentimente se luptau într'insul. Era

incă prea ténér, avea inimă prea generosă pentru ca să nu-l misce adenc vorbele Veneției. Felice însă nu vrea să părăsescă fără un simulacru de apărare aceste maxime și moravuri ușore în cari adormise până atunci tineretea lui trindavă.

— Signora, ești prea aspră pentru un mod d'a trăi, care pôte că nu este decătu opera unei lungi civilizații! dișe el în sfârșit.

— Civilizația! răspunse fata cu o adevărată aprindere, civilizația stă în a indulgi moravurile, er a nu le strica!

— O signora!

— A le enerva, decă vrei. Cuteză, mă rog, să diți că sunteți un popor viril, voi, cari incredințați unor omeni plățiți grija d'a comanda armatele vestre! Civilizația! dișeai adinori. Civilizația trebuie să ridice, să sprijine, să ajute pe cei slabi, pe umili și pe cei mici, însă trebuie să exalteze pe cei mari pentru a-i manșine în demnitatea rangului lor și să le inspire acel entuziasm, decă vrei, care permite să devotezi viața pentru serviciul Statului în loc să și o petreci în plăceri ticăloșe. Ah, decă așa fi eu bărbat!...

— Ce ai face signora?

— Deși în Veneția nu este obicei, ași încingsabia, ași ridica trupe pentru ca să mă duc să apăr Republica ori unde ar fi trebuință; în Morea la care rimnesc Turcul, în Candia pe care vrea s'o fohățe, în Milan, unde pozițiile cucerite de Francesco Foscari sunt de pe acum amerințate. — Inșe nu sunt decătu o lemeial dișe Veneția descurajată.

Felice Badoer ascultase pe fiica Adriaticei într'o

unui popor cu influență, de care se țină sîmă ceilalți streini de noi și pismași ai progresului nostru.

Tote poporele cari ați suntă mari și tari numai prin marala creștină, prin cultură și prin concordia s'au aventat la pozițiunea ce o au. Suntă de convingere că și între noi există dorința de a căștiga putere și de a ne asigura existența națiunii noastre, însă mă dore că cei mai mulți la noi se mulțimesc cu credința fără fapte, și dorul lor este simplu o amăgire proprie, nefolosindu-și puterea intelectuală în lupta comună pentru progresul poporului român.

Este foarte îndreptățită întrebarea, că ce folos are poporul român din jurul nostru de-o grămadă de inteligenți de totă trepta, când indiviții rămân separați și încarcă sarcina pe unii puțin mai zeloși și mai cu inimă pentru progresul Românului?

Ideile de mai sus mă cuprinsă când mă aflam în mijlocul adunării sub despărțământului VIII al Asociațiunii transilvane române în comuna Metesșu pe Ampoiu.

O mică ceată de 12 inteligenți și puțin popor la număr ca 200 se aflară la acea adunare. În frunte cu directoarele despărțământului, I. Pipoșu, se prezentară la adunarea despărțământului d. protopr. Alis. Tordășanu, adv. Rubinu Patia, Mateiu Nicola ca membrii ai subcomitetului.

Ca decorația se presentă solgăbirul Konz din Ighiu cu doi gendarmi.

Adunarea generală decurse în ordine esemplară și se aduseră conclusele recerute de programul adunării.

După ce actuarul își fini raportul său, când privii în jur de mine vedui cumă din mulțimea plugarilor dispăruseră mai mulți, pôte chiar de grăza solgăbirului și a gendarmilor. Solgăbirul, cunoscut nouă ca un nemilos și nepretin poporului nostru, se uita cruntă ascultându la cele ce se vorbeau.

Acesta a fostă cauza principală că secerișul așteptat de mărețul scop al Asociațiunii transilvane nu a corespuns așteptării și decă un brav proprietar din comuna noastră Ampoița, Georgiu Lascu, nu se înseria ca membru ordinar pe viață și nu solvea taxa — sumele intrate ară fi fostă numai o ironiă a instituțiunii salutare.

E cam de obicei la noi acea plecare, a porni la lucrare cu ideea că se facă tote de sine, și puțin se gândesc, că la întreprinderea cauzelor mari se ceră puter și concurs cât de mare.

Preoțimea noastră e cam pré blajină, este descu-ragiată, eră poporul peste măsură supt și prigoniți din partea oficiilor politice, fără ca cei lăptați cu pâne românescă la studii, ați, în timpuri grele, să și dovedescă în concordia și cu zel sântământul pentru progresul românesc. Unde sunteți cei cu învățatura de drept, și unde este tinerimea scolară la ocaziuni de aceste? Său vă rușinați de sângele vostru? Ar fi pré mare lovitură pentru un popor, care a jertfit tot pentru voi ca la timp de pericol săi fiți rașimă. Certele mici personale nu trebuie și nici nu suntă la loc a escusa pe neglijenții noștrii inteligenți la astfel de ocaziuni, de ôrece nepăsarea în acestă casă devine păcat.

Nu mă adresez cu aceste ale mele cuvinte cătră cei intrați în castră străine, ci le spun acelora cari mai voiesc a fi priviți și considerați de Români. Decă nu voiți a fi solidari pentru progresul poporului român — trebuie să și aveți căragiul a nu mai seduce poporul cu titlu român purtat numai pentru interesul propriu, dela care v'ati făcut starea ce-o posedeți.

tulburare mare. Deodată i scăpărără ochii, luă mâna logodnicei și i dișe:

— O femeie! diși că nu ești decătă o femeie! Diși mai bine că ești inspirația, credința, entuziasmul, totu ce este nobil și totu ce este mare! Oh, scumpă, scumpă Veneție, mulțămită d-tale, ce bărbat nou am să a-jung! Vorbele d-tale suntă scrise colca cu litere de foc, întocmai ca spiritul dumnezeesc care se scobora în limbi de foc peste Apostoli. Vei fi capul care concupe și eu voi fi brațul care execută, Egeria este un simbol. Pentru ce n'ai fi Egeria unui nou Numa Pompiliu, a bietului Felice Badoer regenerat?

Rolul acesta m'ar ispiți! răspunse Veneția zimbindu.

— Primește-lă dér, iubita mea și dă-mi o părticică din inima d-tale în schimb.

— O vei ave întregă, decă vei ajunge într'adeveră omul ce promiți să fi! dișe Veneția.

În momentul acesta gondolierii podestatalui se'n-tôrseră fiăcare cu câte o lopată pe umăr. Amândoi sărăriră iute în luntre și o întôrseră astfel ca logodnicii să se pôtă imbarca.

Îndată ce se aședară pe frumosul covor de Smyrna, lăpețile începură a bate apa și luntrea porni repede și ușor, trăgându brazda ei luminosă în apele lacului pe care lumina rașelor lunii îl arăta nemiscat și scilpicios, ca o oglindă de oțel.

Emoțiunile prea prelungite nu-i plăceau firei lui Felice Badoer. De aceea, cu totă serioșitatea convorbirei ce avusesse cu logodnica sa, se inveseși erăși numai decăt și arătându Veneției pe Pietro, care ședea pe han-

Sunt un om simplu luptător însă nu potă privi cu nepăsare la purtarea multora din inteligența noastră, a căroră membrii nici la asemenea ocaziuni solemne nu se află îndemnați a concurge la lucrarea comună. Rușine peste egoismul acestora.

Trifon.

Agricultura în Germania.

O excursiune agricolă făcută la Rosali 1884 în provincia Sacsonia.

Ocele și industria dela Stassfurt.

(Urmare.)

Cumă în adevăr aceste enorme sacrificii băneși și aceste precauțiuni nu suntă superflue ne arată casul ocele dela Wielicka și cu deosebire ală cele dela Aschersleben. Cea din urmă a fostă pe neașteptate năpădită de apă și tote încercările de a-o impedecea său a-o scote au rămasă zadarnice, încătă societatea în cele din urmă fu constrinsă să-o părăsescă și să sape o altă gaură. Cele două mașini de abur dela gură învertesc nisce rôte, pe a căroră fuse se află un otgon — o funia grosă — de țelă său drotă, er capetele otgonului atără în jos și pe fiă-care capăt se află câte 3 dulapuri, în cari încape câte un vagon de sare seu câte 4 persoane. După ce fiă-care din noi își aprinsă mica candelă de ulei, ce primismă dela minerii pentru a pôte vede în întunecul ocnelor, intrarămă câte 4 persoane într'ună dulap. Îndată ce ună dulap era plin, se inchidea ușa, și se ridica în sus ca în locul lui să vie și umple ală doilea, și apoi ală treilea. Când tote dulapurile erau ocupate se dete avisul în jos, la care răspundendu d'acolo că linia e liberă, îndată ne puseră în mișcare: candelile din mână seu de pe pâlării licuriau pușintel, er încolo o întunecime grozavă, o frecare și roșnăire a fêrelor dela dulapuri, puțină tremurare din picioare, și în 3 minute ne și allamă deja în ală 4-lea etagiu ală ocele, la o adăncime de 1040 urme. Aci așteptarămă sosirea unui ală doilea transport, ca să ne stringemă cu toții și apoi ună funcționar ne conduse prin întreg etagiul acela, de o întindere de 2 chilometrii. Acolo pentru căratul sărei dela diferite puncte ale ocele era aședară o cale ferată transportabilă, care în genere a dobândit acum o mare aplicare la tot felul de întreprinderi industriale și economice mai mari, unde este multă de cărat, deôrece căratul cu ele este cu multă mai ieftin decătă cu vitele. Orî încărău ținei candela vedei numai stâncă de sare și amestecăturile ei de diferite culori, er încolo o întunecime grozavă și o tăcere profundă; numai ună mică părău cu murmurul său conturba liniștea cea de mörte, ce domnea în tote părțile și bubuiturile și sguđuiturile de dinamită și erbă de pușcă, cu cari sfărâmau stâncile de sare în caturile de jos și sus, și aduceau aminte de viață.

După ce ne-amă plimbată în destul pe acele cariere lungi și obositoare, și ne-amă luată diferite probe de sare, ne-amă întorsă erăși la gura ocele, ca d'acolo să ne ridice în sus și să ne scôtă erăși la lumină. Ună transport se ridică în sus, ală doilea cu profesorul suntemă gata de plecare, când calculămă numărul celor preșenți, vedemă că lipsescă, calculămă din nou, și srigămă cu numele și ne esă numai 15, pe când la intrare amă fostă 17 inși, decă 2 inși s'au rătăcită decă nu s va fi întemplată altă nenorocire cu dășni. Ingrijirea și temerea profesorului și a noastră era mare și cu dreptă cuvânt, căci avea motiv, decă eșimă erăși din dulapuri, mergemă din nou prin acestă carieră, pe unde venisemă ca să-i căutămă, să vedemă unde suntă și ce li-s'a întemplată de au rămasă de noi. Spre norocire însă in-

ca'i de lopătar și căruia i se dărea câte odată obrazu-uscătă cu totă gluga de pescar ce purta pe cap, Felice dișe:

— Ce urit este omul ăsta!

— Bietul om! viață i-a fostă negreșită ca a mai tuturoră semenilor lui, numai un șir de suferințe! dișe Veneția cu o voce compătimitore.

— Cătă despre celălaltă mi-se pară că l'am mai vedută undeva! mai dișe Felice arătându p'ală doilea vislaș.

Ală doilea vislaș își trase mai multă gluga pe ochi când auđi vorbele acestea.

— Hei! omule, nu cumva tu ești sergentul Bartolomeo? dișe tinerul patrician.

— Nu, stăpâne, sunt fratele sergentului Bartolomeo! răspunse gondolierul.

— Ah, Bartolomeo este fratele tău! Ei bine, băete, tu ești și mai urit decătă el. Nu-i adevărat, signora?

— Lasă-l pe bietul om în pace și mai bine să privim spectacolul minunat ce avemă înaintea ochilor! răspunse Veneția arătându cu mâna peste valuri, pe când ochii i se rătăceau în miile de stele cari pătrundeau azurul cerului.

Făcuseră jumătate drumul care despărțea Isola Bella de uscat. În mijlocul lacului incepea să se dărescă o luntre care părea părăsită: n'avea pânză și nu se zărea nimeni pe bord. Cu tote acestea se părea învederată lucră că o ținea în loc o ancoră, fiindcă vântul, care se mai răcise de câte va minute, o legăna fără s'o gonescă înaintea lui.

(Va urma.)

dată sosiră și ei: unul dintr'ensii fusese mai nainte funcționar de mine, băiașu, și nu se putea dér așa lesne rătăci prin ocne: ei se întârzișă numai abătendu se puțin din cale, pentru a-și căuta și alege nisce bucăți de sare mai frumoșe. Decă cu toții veselii, că i-amă găsită, intrarămă din nou în dulapuri, și ne puseră în mișcare; erăși acelu întunecul dér mai puțină tremurare din picioare și peste 3 minute putarămă erăși saluta lumina sôrelui, celui dătător de viață.

Straturile de sare se întind pe ună teren de mai multe mile pătrate cuprindendu în sine și pe ocele dela Stassfurtul nou, Ludurgshall, Leopoldshall, Westeregeln și Aschersleben, dér în partea acăsta ocele se întind pe sub orașul întreg, care e amenințat a cadă odată fără veste în abisul pregătit. Deja de acum în urma cutremurilor și sguđuiturilor din ocna cauzate prin esplosiuni de erbă de pușcă și de dinamită mai multe edificii din orașă căpătaseră crepături considerabile, încătă ori-ce locuire în ele e imposibilă și statul este constrins să esproprieze pe proprietari. Noi vizitându și pe aceste, ca probă cât se pôte abusa de punga altuia, fiă chiar și a statuii, ne-au arătată o mică cășcioră veche, dorovăită și întunecă, care abia era vrednică 2000 mărci, totuși fiindcă în urma sguđuiturilor și esplosiunilor din ocne căpătându și ea nisce crepături însemnate, și fiind statul constrins să o cumpere, proprietarul ei a pretinsă o despăgubire numai de 18,000 mărci!! De sine se înțelege, că statul nevoind să audă de o pretențiune așa de esagerată, el i-a intentată proces. Resultatul încă nu se putea sci. Decă însă direcțiunea ocnelor va continua în același mod cu esploatarea ca până acum, și nu va lua alte precauțiuni, e de temut că într'o nôpte întreg orașul se va prebuși în adăncime

(Va urma.)

Raportul polițienesc. Eri ășerul George Petri aflându-se în stare de betiă, a cădut de pe stelagiul turnului celui mic dela biserica Sf. Nicolae din Prundă, fără însă a se răni greu.

Ați înainte de amăđi, servitorea Szabo Vero fu arestată și predată judecătoriei penale pentru lăpădarea fêtului cu intențiune.

Dare de sêmă,

asupra contribuțiilor incurse în favorul școlii românești gr. cat. din Lăpușul unguresc.

(Urmare.)

3) Pe lista Nr. 3, din Clușiu. Prin colecta d-nului preot Ioan Tataru: Il. Sa Alesandru Buhățielu 1 fl., d-nii: Iuliu Coroianu 2 fl., Dr. Gregoriu Silași 50 cr., N. N. 50 cr., Gavrilu Popu 50 cr., Gregoriu Crișanu 20 cr., Alesandru Tataru 1 fl., d-na Maria Cîncă 20 cr., B. Podoba 1 fl., N. N. 20 cr., d-na Mastaneasa n. Popu 20 cr., Gavrilă Crișanu 20 cr., Ioan Popu 1 fl., V. Almașianu 1 fl., Iacob Gerber 1 fl., Catarina Popu 1 fl., Ioan Petranu 1 fl., Ioan Tataru 1 fl., Ilie Căpușianu 50 cr., Unul din cei mulți 43 cr. Suma 14 fl. 43 cr.

4) Lista Nr. 4, din Rodna vechiă. Prin colecta d-lui I. Popu Reteganulu: Pant. Domide, căpitanu 1 fl., Dionisiu Loginu 20 cr., Ioan Costantin 20 cr., I. Popu Reteganulu 20 cr., și spesele postale. Suma 1 fl. 70 cr.

Contribuțiile primite prin listele până aci înșirate facă 122 fl. 13 cr. Amă mai primită apoi:

5) Pe lista Nr. 1, din Grosii, dela d-lu preot Nicolau Popu junior 1 fl.

6) Pe lista Nr. 8 din Baiuțiu, dela d-lu Demetriu Dragoșu 2 fl.

7) Pe lista Nr. 10. Prin colecta d-lui Eliă Centea, preot în Chiuesci: Eliă Centea 50 cr., Comuna bisericescă gr. cat. Chiuesci 40 cr., Comuna bisericescă gr. cat. Rugășiesci 50 cr., Gavrilu Ladoru, preot 50 cr., Comuna bisericescă gr. or. din Chiuesci 50 cr., Ana China, mōșă diplomată 20 cr., Atanasiu Georgiu, învăț. 50 cr., Comuna bisericescă gr. cat. Strimbulu 50 cr., Georgiu Cupșia, preot 40 cr., Gavrilu Sleamu not. cerc. 50 cr., Arsente Ciceu, jude comunalu 50 cr. Suma 5 fl.

8) Pe lista Nr. 11. Prin colecta d-lui Vasiliu Muste, vice-prot. în Lăpușul unguresc: Ioan Muste, proprietaru 1 fl., Albi Károly 10 cr., N. Cosma 1 fl., Săra Donat 20 cr., V. Cămpianu 50 cr., Takács Károly 10 cr., Bonné Istvan 20 cr., Nagy Lajos 20 cr., Butuza János 20 cr., Vasiliu Rațu 20 cr., Gaman György sz. vigy. 10 cr., Fucks Izak 1 fl., Fürst Samu 20 cr.

(Va urma.)

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 17 Augustu. — Regele Serbiei a sosită aseră aci și plēcă la Baden cu Regina care sosese ađi după amăđi.

BERLINU, 17 Augustu. — „Nordd. Allg. Ztg.“ dișe că recenta proclamațiune a prințului de Coburg este o întărită călcare a dreptului tractatelor, în fața căreia poporul bulgar și conducătorii săi nu potă aștepta nici o simpatie din partea puterilor europene, care doresc pacea.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursă de Viena
din 16 Augustu st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	100 60	Bonuri croato-slavone	104 75
Rentă de hârtie 5%	87 40	Despăgubire p. dijna de	
Imprumutul căilor ferate		viuă ung.	100 50
ungare	150 50	Imprumutul cu premiu	
Amortisarea datoriei căi-		ung.	121 50
loră ferate de ostă ung.		Losurile pentru regularea	
(1-ma emisiune)	98 20	Tisei și Segedinului	124 50
Amortisarea datoriei căi-		Renta de hârtie austriacă	81 50
loră ferate de ostă ung.		Renta de arg. austr.	82 80
(2-a emisiune)	—	Renta de aur austr.	112 25
Amortisarea datoriei căi-		Losurile din 1860	135 70
loră ferate de ostă ung.		Acțiunile băncii austro-	
(3-a emisiune)	114 —	ungare	885 —
Bonuri rurale ungare	104 50	Act. băncii de credit ung. 288.75	
Bonuri cu cl. de sortare 104.50		Act. băncii de credit austr. 282.30	
Bonuri rurale Banat-Ti-		Argintul — Galbini	
mișă	104 25	impărțesci	5 96
Bonuri cu cl. de sortare 104.25		Napoleon-d'ori	9 96
Bonuri rurale transilvane 104 40		Mărci 100 imp. geria.	61 77
		Londra 10 Livres sterlinge 125.85	

Bursa de București.

Cota oficială dela 3 Augustu st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	92—	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	94 1/8	95 1/2
convert. (6%)	89—	89 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34 1/2	36—
Credit fonc. rural (7%)	104 1/2	105 1/4
" " " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " urban (7%)	103 3/4	103 1/2
" " " (6%)	93 3/4	94 1/2
" " " (5%)	87 1/2	87—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 1/2	15 1/2
Bancnote austriace contra aură.	2.01	2.02

Cursulu pieței Brașov

din 17 Augustu st. n. 1887

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.59	8 62
Argint românesc	8.55	8 60
Napoleon-d'ori	9.94	10 00
Lire turcesce	11.20	11 26
Imperiali	10.20	10 24
Galbeni	5 90	5 97
Scrisurile fonc. »Albina» 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesce	108.—	109 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Carne efină.

Incepându cu ziua de 1 (16) Augustu a. c. se vinde la subscrisul:

Carnea de vită 1 Kil. 32 cr.
Carnea de porc 1 Kil. 38 cr.

STEFAN BUREȚEA,
Strada Teatrului Nr. 7.
sub podul batușilor.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați suntu rugați a ne încunosciița imediatu prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delătoreze. *ADMINISTR. „GAZ. TRANS“*

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se potu face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite esactu arătându-se și posta ultimă.

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

„pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,“

— **GHERLA — SZ.-UJVÁR.** —

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrațiuni, Cursul XI. — Apare in 1 și 15 di a luni in numeri de câte 1 1/2—2 1/2 côle cu ilustrațiuni frumose; și publică articlii sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suvenir de călătoriă ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflexiune le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră aleasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste totu nisuesce a întinde tuturor indiviilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plățibili și in timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare in broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașiuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețulu de abonamentu pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plățibili și in bilete de bancă și in timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu in Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și următorele cărți:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealulu pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fontăna dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codrenu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narățiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea in copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouve, membru alu academiei. franceze. Prețulu 10 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragediă in 5 acte, după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă in 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in sa'le gimnastului din Fiume prin Vincețiu Nicoră prof. gimnas. Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 102 pagine, cuprinde 103 poesi bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesi populare culese de Ioan Popu Reteganulu. Unu volumu din 14 côle. Prețulu 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur Studiu archeologicu de D. O. Olinesdu. Prețulu 20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce in vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II, III, IV. cuprindeudu materi foarte interesante și amusante. Prețulu la tote patru 1 fl., câte una deosebitu 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinde materi foarte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerci și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Economia pentru scolele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învețamintulu intuitivu in folosulu elevilor normal (pre-

parandiali), a invēțatorilor și a altor bărbai de scōlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandialu. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opă, intocmitu după lipsele scōlelor noastre in mēsură in care este acesta! pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu Directorilor și invēțatorilor ca celor in prima liniă interesai.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbei române pentru scōlele poporale in 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnastulu din Năsăudu. — Manualulu acesta este aprobatu prin Inaltulu Ministeru de cultu și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

Nu mē uita. Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calcularei in scōla poporală pentru invēțatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandialu. Prețulu 80 cr.

Cele mai eține cărți de rugăciuni.

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșatu 40 cr. legatu 50 cr. legatu in pânză 60 cr. legatu mai finu 60, 80, 90 cr. 1 fl., in legătură de luxu 1.50—2.50.

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumosu ilustrată pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesce. Prețulu unui esemplaru broșatu 15 cr., — legatu 22 cr., legatu in pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumose. Prețulu unui esemplaru trimisu franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Sănteii Vergure Maria a Născătorei de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumose. Cu mai multe icōne frumose. Prețulu unui esemplaru espedatu franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legatu e 15 cr.